



● 重点关注

医生门诊直播：“哗众取宠”？

医生科普是好事，隐私保护是前提

医师报讯（融媒体记者 张玉辉 见习记者 胡海燕）“短视频”“直播”是老百姓喜闻乐见的获取资讯形式，越来越多的医生通过该形式在社交平台发布传播科普知识。但如果医生直播门诊患者就医过程，患者会做何感想？据媒体报道，近日，一名患者在北京某医院就诊时，医生一边问诊患者，一边对着手机直播讲解，让她感觉很不舒服。该事件一经报道便引发社会热议。

“医生边问诊边直

播”的方式是否可行？在进行科普时，如何保护患者隐私、做到医患共赢？带着疑问，本报记者采访了中国卫生法学会常务理事、北京华卫律师事务所副主任邓利强，湖北民族大学附属民大风湿免疫科主任苏林冲，请他们就该事件发表各自看法。

邓利强认为，在“看病难”现象尚未得到根本改变的大背景下，医生出现在屏幕前讲解病例、宣传预防疾病知识等，是一件多赢的好事：对患者来说，可以得到专业人士应

专业意见；对医生来说，可以科普医学健康知识，实现自身价值，甚至还有可能得到一笔额外的收入；对医院来说，以新的渠道搭建新的医学专业知识咨询服务模式，医院可以更专注于疾病的诊疗。“但疾病对患者来说属于个人隐私，任何直播画面都可能泄露患者信息，在不涉及国家公共利益的前提下，医生不应该将其传播。即将于2022年3月1日施行的《中华人民共和国医师法》第二十三条第三款规定：医务人员应

履行尊重、关心、爱护患者，依法保护患者隐私和个人信息的义务。明确规定了患者的隐私权，不仅不能直接透露，间接的或者有可能透露的形式都不是妥当的。”

在苏林冲看来，做医学健康知识普及的本真是帮助患者与大众，健康科普要与疾病和健康相关。面对不同的患者病情与健康需求，医生要用老百姓能听得懂、接地气的话来给出合理的诊疗建议和健康指导。健康科普的本质是传播健康知识，服务大众，

重在内容，而不是将镜头对准患者，通过暴露诊疗过程和细节获取观众的认同。因此，门诊直播尤其是有暴露患者个人隐私的风险时，不值得提倡。

“利用互联网普及医学健康知识，既是医生的责任和义务，也是实施健康中国战略的需要，本应得到支持和提倡，但前提是应符合法律、行业制度、规范的要求。”邓利强提醒，医生在直播时一定要分清楚科普和在线问诊的区别。

● 短消息

药理学家张安中逝世

医师报讯（融媒体记者 欣闻）2021年12月11日，复旦大学教授、神经药理学家张安中在沪逝世。据公开资料显示，其父为中国药理学奠基人张昌绍。

在2009年11月中国药理学会表彰对中国药物发展做出卓越贡献的老一辈药理学家名单里，张安中（上海医科大学药理室）位列其中。

30个省份核酸检测价格降至40元以下

医师报讯（融媒体记者 欣闻）12月10日，国家医保局微信公众号发布消息称，11月中旬，国家医保局启动第三轮全国联动，指导各地进一步降低公立医院新冠病毒核酸检

测的价格；截至目前，共有30个省份先后将新冠病毒核酸检测单人单检价格降至每份40元以下（含40元），混检价格降至每份10元以下（含10元）。

● 医院新闻

神奇的宝石——人脑里的“珍珠”

医师报讯（通讯员 王玉庆）“宝石珍珠出现在密闭的颅内真是难以想象，太神奇啦！”12月9日，北京天坛医院神经外科延鹏翔教授在微信朋友圈感叹。

据了解，患者因间断性头晕伴走路不稳4个月，MRI提示脑室占位，于2021年12月9日由延鹏翔主刀行手术切除，选取枕下后正中入路开始手术，术中发现肿瘤是长在四脑室的巨大胆脂瘤，延鹏翔小心分离周围粘连组织后，开始逐步剥除肿瘤，就在这时，肿瘤内竟然呈现出一颗漂亮的类圆形白色颗粒，柔润的外形，丝滑般的光滑色泽，像极了



延鹏翔教授从患者颅内取出如“珍珠”的肿瘤。

● 图片新闻

麻醉医生化身临时奶爸



日前，在山东省日照市五莲县人民医院手术室，打完全麻针后的一岁小患者一直在呼喊爸爸，为了缓解他的紧张情绪，麻醉科医生陈为宝化身临时奶爸安抚紧张哭闹的小患者。陈为宝表示：“这只是我们手术室的日常。”

来源 / 央视新闻

● 新媒体·周榜

12月8-16日，《医师报》直播中心——医TV共计开展直播15场；《医师报》App共计发布稿件200篇，《医师报》官方微博共发布稿件22篇；医师报网站共计发布稿件178篇；《医师报》头条号主号及19个子频道共计发布稿件79篇，累计粉丝增长1450人。

● 人事信息

★陈伟任江苏省医学会物理医学与康复医学分会主委

★陈小凯任广东省针灸学会康复专委会主委

● 医师报·理事会

苏州大学附属儿童医院
千名医生走基层

医师报讯（通讯员 杜鹏伟）义诊专家还未到诊室，前来问诊的家长和孩子早已排起了长队。有位年轻妈妈对分诊护士说：“孩子的病两年都没好，特别想请专家看病，看到王宇清医生要在长江村义诊，今天特意从张家港市区赶了半小时的车来长江村。”日前，苏州大学附属儿童医院在张家港市金港镇长江村开展“千名医生走基层”义诊活动。本次义诊活动由党委书记汪健带队，义诊涵盖儿内科、儿外科、内分泌科、皮肤科、眼科、护理、药物咨询等。



关联阅读
扫
全文

● 行业动态

14家医院新增为建立健全现代医院管理制度试点医院

国务院：试点医院要主动扛责任

新增建立健全现代医院管理制度试点医院名单（14家）

所在省份	医院
北京	首都医科大学附属北京天坛医院
河北	北京大学第三医院崇礼医院
山西	华中科技大学同济医学院附属同济医院山西医院
辽宁	中国医学科学院肿瘤医院辽宁医院
上海	上海交通大学医学院附属瑞金医院
浙江	浙江大学医学院附属第一医院
安徽	复旦大学附属儿科医院安徽医院
福建	复旦大学附属中山医院厦门医院
福建	复旦大学附属华山医院福建医院
河南	首都医科大学附属北京儿童医院郑州医院
湖北	华中科技大学同济医学院附属同济医院
湖南	中南大学湘雅医院
广东	香港大学深圳医院
新疆	首都医科大学附属北京儿童医院新疆医院